

DÉLVIDÉK

(BÁCSKAI NAPLÓ) — POLITIKAI NAPILAP.

— Szerkesztőség és kiadóhivatal: —
Szabadka, IV., Rákóczi-u. 20. szám
Telefonszám 800.

Főelölts szerkesztő:

KÖNYA LAJOS

Szerkesztő:

BERKES MÁRK

— Megjelenik mindennap délután —

Előfizetési díj: havonta 15 korona

NOSKE

beszéde a katonákhoz.

Berlinből jelentik: A hivatalos katonák gazdasági szövetségében Noske hosszabban szólt a katonákhoz a beszédeben a következőket mondotta:

— Olyan állást, aki kiállításba helyezi, hogy ha kivánságai nem teljesülnek, egy szép napon, midőn minden emberre szükség van, a csapatok lábhoz tessik a fegyvert, nem üríthetnek meg a hadseregben. Ha ezek az egyéni, önző törekvések odáig fajulnak, hogy a csapatokat ilyen eszközöként akarják fölhasználni, körömszakadtáig védeni fogom magamat. Minden német alattvalónak megvan a maga állampolgári joga és szabadsága, arra azonban nagyon fogok vigyázni, hogy mennyi beleszólása legyen a hadsereg kérdésbe. A jövőben előreláthatóan nagyon sok választás lesz Németországban, de ha a kaszárnyakapukban hatféle párt agitátorai állanak és minden birodalmi katonát beinvitálnak a pártgyűlésekre, akkor a kaszárnyából kaszinó lesz, ahol a társalgás során egymás hájába kapnak az emberek. A csapatoknak semmi közük a politikához és a hivatalos katonának sok mindentől le kell mondania a jövőben, amit ma még a forradalom vívmányának tartanak.

Nemzetközi bizottságok a népszavazások megejtésére.

Párisból jelentik: A legfelsőbb tanács a napokban tartandó legközelebbi ülésében különböző nemzetközi bizottságokat fog összeállítani, amelyek összefüggnek a békeszerződés érvénybe lépésével. Amint hallatszik három fajta bizottságot fognak alkotni, ugymint egyet olyant, amelyik az új területek határait állapítja meg, a második a népszavazásokat fogja ellenőrizni, a harmadik különböző területek igazgatását végzi.

Pasics lemondása.

Zágrábból jelentik: Pasics Nikola a jugoszláv béke-delegáció elnöke lemondott tisztéről. A lemondás okaival és körülményeivel a belgrádi lapok részletesen foglalkoznak a majdnem mindannyian bibáztatják Pasics eljárását. A „Pravda” többek közt a következőket írja: Az osztrák békeszerződésről Pasics aláírása hiányozni fog. Ha feltehetjük, hogy Pasics ezt akarta és el is érte, mindenestre azt kell kérdeznünk: „Miért?” Pasics volt delegatusainknek vezetője Párisban. Így természetes és érthető, hogy neki is részt kell vennie azoknak a kérdéseknek végleges eljuttatásában, melyeknek tárgyalásánál ő, mint a mi delegációknak elnöke szerepelt. Helytelen dolog volna úgy az állammal, mint a néppel szemben, ha ő most azért hagyná el helyét, hogy működésének következményeit elkerülhesse. Elvárjuk a kormánytól, hogy jogaival élve rábíra Pasicsot a rábizott tevékenység befejezésére. Az „Époka” közlése szerint a radikálisok úgy vélekednek, hogy Pasics lemondásával egyidejűleg teljesen visszavonul a politikai élettől. Erre az elhatározásra az a meggyőződés juttatta, hogy a radikális pártra ezidőre semmi befolyása.

A szociáldemokrata ex-trónörökös

Bécsi hírek szerint Károly román ex-trónörökös, kinek házassága miatt rangjáról annak idején le kellett mondania, a parlamenti választásokon az egyik romániai kerületben szociáldemokrata programmal jelöltette magát.

Az orosz szovjet-összársaság teljes blokádja.

Zágrábból jelentik: A párisi „L'homme Libre” szerint a hó 25-én megkezdődött a legteljesebb és legszigorúbb blokád az orosz szovjet köztársaság ellen. A szövetségesek ren élők, hogy e blokád is nagymértékben hozzá fog járulni ahhoz, hogy a bolsevizmustól teljesen megszabaduljon.

A spanyolok uniója.

A német lapok különféle képen kommentálják Alfonz spanyol királynak legutóbbi párisi és londoni utazását. A „Vorwärts” attól fél, hogy Spanyolország feladja eddigi szigorúan semleges álláspontját és szövetségre lép a nyugati nagyhatalmakkal. A „Kölnische Zeitung”-nak Londonból azt jelentik, hogy Alfonz király a világ összes spanyol nyelvet beszélő államainak unióját akarja megteremteni és e cél érdekében a jövő évben Délamerikába utazik, hol az összes spanyol-amerikai köztársaságokat meglátogatja.

Csernyit lázalmok gyötrik.

Kun Béla véreskezű támaszát tüdőgyulladás támadta meg. Lázalmak gyötrik Csernyit. Fel-felriad elétségéből a kezét szeméi elé tartva, igyekszik a lázalom borzalmas képeit eltűzni magától. Gyakran felkiált, tagolatlan szavak szorulnak ki az ijedelemtől összeszorított száján, izsádság veri ki a bár kimerülve, de meglönyebbülten sóhajt fel, ha elmúlt a lázroham. Orvosok vigyáznak, gyógyítják Csernyit, nehogy az alattomos láz pusztítsa el. Meg akarják a meg is kell menteni a terroristát a földi igazságszolgáltatás számára.

A népszövetség tanácsát összehívják.

A Times Párisból kapott értesülése szerint a szövetségesek legfelsőbb tanácsa megkérdezte Wilsont, mi a véleménye arról a tervről, hogy a népszövetség tanácsát a békeszerződés ratifikálása előtt összehívja. Wilson azt felelte, hogy helyesli a tervet. A legfelsőbb tanács erre átadta az amerikai delegációnak azt a tervezetet, amelyet a népszövetség tanácsának Wilson által történendő meghívásáról készített. A tervezetet azonnal elküldték Washingtonba távirat útján. Ha az elnök elfogadja ezt a tervezetet, akkor egyidőben történik meg három történelmi esemény: a ratifikálásról szóló okiratok kicserélése, a békeszerződés életbeléptetése és a népszövetség első ülése.

A deviza-árak

alakulása.

Bukarestben javult a korona.

A Neues Wiener Tagblatt a deviza-árak alakulásáról többek között a következőket írja: Noha itt a szabadforgalomban ismét kínálat, mutatkozott is olyan összegek bocsátattak rendelkezésre, amelyek azelőtt soha nem kerültek elő, a devizaközpont mégis indokoltan látta, hogy az idegen fizetési eszközök jegyzésében további változtatást rendeljen el. Az árak általában változatlanok maradtak, míg Berlinben az idegen váltóárfolyamok némileg emelkedtek. Magasabb értékelést mutattak a német-osztrák lebélyezett bankjegyek is, amelyekért 25.75 márka helyett 27.45 márkát fizettek 100 korona után. Bukarestből jelentik, hogy az utóbbi napokban a korona árfolyama tetemesen javult. A le nem bélyezett korona 36-ról 41-re, a német-osztrák lebélyezett korona 32-ről 33-ra emelkedett.

A budapesti sajtó és az ifjuság.

As a hatalmas sajtóakció, melyet P. Bangha évek óta megrendezett s melyet a kommunizmus megsemmisítésével fenyegetett, föltámaszt és él, s Budapest legjobb lapjai ma a Központi Sajtóvállalat R-T. szervezetei. Ezek a lapok himnuszok keresztyények, s ez az egyik oka annak, hogy igen nagy kelendőségnek örvendenek. — Kimondottan keresztyény lapok azo ban azelőtt is voltak, de maguk a keresztyények se nagyon olvasták azokat, mert nem voltak jól szerkesztve. P. Bangha igen helyesen órázte meg, hogy a keresztyény lap is csak akkor lehet közkedvelt, ha elsőrangú mint újság is; s éppen azért oly irókból alakultak a szerkesztőségek, akik jónévedek a zsurnalisztikában is. — A lapok gyors elterjedését elősegíti főként az egyetemi hallgatók ügybizsgáltsága. Ezek az ifjak, akik nemrég még megmosolyogták a templombejaratok előtt órákhosszat ácsorgó sajtóhő gyeket, most ezek osztrák föl a legagilisabb sajtóposztoloknak. Mikora keresztyényellenes sajtó megvásárolta a rikkanesokats összevett P. Bangha lappéldányait, a javarészt keresztyény s egy hatalmas egységbe tömörült egyetemi ifjak kezdtek azokat az utcákon árusítani; házakhoz, trafikokba hordták szét a lapokat, előfizelőket gyűjtöttek. — A keresztyényellenes sajtó veszedelmes életkérdések fogja föl ezt a nagyszerű újjászülést, s a legelkeseredettebb, de egyben legújabb esztendőzökkel iparkodik P. Bangha lappjainak rommóját és kelendőségét tönkroslányítani. Az újjászülést életre hozza az egyetemi ifjuság. A hepcsiakodó és destruktív gálileletnek el kellett menni a színpadról és sötétleltü vezérék hálábrándult közönség mindenfelé kedvenceiként fogadja az öntudatos keresztyény ifjakat. — Ezek aifjak, rendeznek, örködnek a fegyverem és lékés rend fölött s az ifju, de már is pompásan bevált keresztyény atyjával együtt ezek a megalkotói az új és boldogabb Magyarországnak.

Aki nem vigyázott a télikabátokra.

(Saját tud.) — okt. 29.

Albert Julia a minap reggelig mulatott a Hungária vendéglőben rendezett bálban, azaz hogy csak éjjelig tartott a jó kedve. — Éjjel után ugyancsak elszontyolodott szegény feje. Két barátja télikabátját őrizte a leány, aki szívesebben árult petrezselymet, mint társnői. Éjjel felé elunta az időgélést, egyébként is fontos meg beszélni valója volt egyik ismerőseivel; megkérte hát a mellette ülő Konkoly Antal nevű fiatalembert, hogy vigyázzon egy küss a télikabátokra, amíg ő visszatér. Konkoly azonban helyesebbnek találta úgy megoldani az ügyet, ha „végérvényesen” őrizetbe veszi a télikabátokat s szépszerével, angolosan eltávozt a Hungáriából. — A kárvaltoit leányok jelentést tettek a rendőrségen. Konkoly ellen megindították az eljárást.

Nincs szükség közjegyzőkre.

(Saját tud.) — okt. 29.

Évek hossza során át működtek Szabadkán Flatt Viktor dr. és Hódi Mózes dr. közjegyzők, akik hosszú szolgálati idejük alatt városzerte közbecsülésnek örvendtek. Most miután egyik legújabb kormányrendelet megszünteti a közjegyzőségeket, a két érdemes férfi kénytelen megválni állásától.

Flatt Viktor dr. már át is adta hivatalát Milsdörfer és Radoszláv dr. ópászai ügyvédnek, aki az igazságügyi kormány megbízásából jött Szabadkára a közjegyzői teendő átvétele végett.

Dr. eszlésünk szerint Hódi Mózes dr. is rövid időn belül átadja a hivatalát a kormány megbízottjának, aki a további intézkedések

vezeti a közjegyzői hivatalokat. Rövid időn belül ugyanis, amint a viszonyok engedik, járásbíróági hatáskör alá vonják a közjegyzői feladatokat. Angol mintára átadják átvezetői a közjegyzés ezen ágát is. Angliában s több nyugat-európai államban ugyanis a közjegyzői teendőt a bíróságok látják el.

Mennyibe kerül a tanyai iskolák kijavítása?

(Saját tud.) — okt. 29.

A tanyai iskolaépületek átvizsgálására küldött szakbizottság a helységi szemlé: legtöbb területen már megtörtént s az illetékes hatósággal az eredményről jelentést tett. Csaknem az összes külterületi iskolát ki kell javítani; főképen a tetőzet van megrongált állapotban, úgyhogy mindenegyes épületen lényeges tetőjavítási munkákat kell végezteni.

A városi hatóság elhatározta ugyan, hogy még ez év folyamán elrendeli a külterületi iskolák kijavítását, miután a tanítást még november hónap folyamán megkezdik. Eddig is ugyanis elig néhány iskolában kezdheték meg a tanítást s ezen épületekben is kénytelen lesz az iskolafelügyelőség beszüntetni az előadásokat, ha

s a sord idő beáll. Vadász Pál és Salga Mátyas megbízottak jelentése alapján már megállapították a költségelőirányzatot. Ha alapozó renovációt akar végeztetni a város, akkor legalább 300.000 koronát kell áldozni e célra. Természetesen a költségeket utólagosan az állam meg fogja téríteni, mivel iskolák rendez körülmények között állami kezelés alatt állnak. Jelenleg azonban az állam nem szívesen vállalja, hogy a tanyai iskolákat is rendbe hozassa. Arra majd csak a rendezett viszonyok beálltával kerülhet a sor. Előre láthatólag ez évben nem végezhető el a város az összes munkálatokat, legfeljebb a legszükségesebb javításokat fogják eszközölni.

„Vörös Varju.”

A walesi herceg meglátogatta a kensdai indiánokat, hogy megköszönje nekik a világbáboruban tanúsított hősiességet. Erőli a látogatásról, amely tele volt fantasztikus epizódokkal, a Daily Telegraph a következő tudósításban számolt be:

— Kor reggel volt, mikor a walesi herceg vonata a Saitla helységi nyulványai közül kibogott Alberta taromány síkságára, az úgynevezett Nyugati Prairire. A síkságot korai hó borította, de a meleg nap sugarai csakhamar felolvastották a hótakarót s a farmerek nyugodtan folytatták az őszi szántást. Lethbridgeben, a mely a nyugati indián törzsek központi városa, mintegy 12 000 fő yi lakosággal, a környék népe betódult a városba a herceg átvizsgálására, a ki meglátogatta a város nevezetességeit s azután küldött ségeket fogadott.

— Legérdekesebb volt a „feketelábu” indiánok Vertözésének a felvonulása. Elkerített helyen egy csomó indián sátor pompázott. A sátorvár bejáratának diadalívát állatbőrök, indián bőrzubbonyok és gyöngyös fejékek díszítették. A herceget a bejárat előtt a „Készeser ályukasztott” nevű törzsfőnök fogadta. A főnök mellett a szíve fölött nagy ezüst érem lógott, a

melyet Viktória királynőtől a Nagy Fehér Anyától képest ancaidején. Hatáma, megtermett alakja arról nevezetes, hogy bikahangja van és csendes éjszakákon három angol mérföldnyire is elhallatszik az ordítása. A főnök egyébként unósja a törzs régi legbiresebb főnökeinek, a „Vörös Varju”-nak, a ki 1877-ben aláírta az angolokkal kötött békeszerződést.

— „Készeser ályukasztott” arra kérte a walesi herceget vállalja el az indián törzsek nagyfőnökségét. Mikor a herceg kijelentette, hogy hajlandó elfogadni ezt a nagy kitüntetést, a főnök felruházta a herceget a Macesto névvel, a mi Vörös Varju-t jelent és az indiánok között a legtisztelendőbb név.

— Az indiánok új nagyfőnöke, az új Vörös Varju, baponult erre Kover Mányát főnök vigvárnjába, amelynek földi ze kivülről egy kopas fejű sas volt. A vigvám fágas belsejét állatbőrök borították. Középpütt tűz fölött egy háromlábu alkományon faszék melegedett. A sátorban sok hangszor volt elhelyezve, főként sok dob, az éjjeli tánczene szerszámai. A walesi hercegnek átnyújtották itt a Vörös Varju híres fejdíszét, a mely nemzedékről nemzedékre száll az indiánok között. A fejdísz szarvakkból, sasollakból, hermelinfarkakból és esengőkölből van összeállítva.

A lánckereskedők

ellen mind általánosabb és nagyobb a panasz, mert ahol es a sizerahsd földi a fejét — és mindenütt felüli — ott sáskamódra letarol. — onnan úrgemődra elhord mindent.

Egy ideig abban reménykedtünk, hogy a háboru után nem lesznek árdragitók. De esmlódtunk! Nem-hogy kibebbednek a számuk, hanem állandóan ragyobbodik. És csak azért, mert a lánckereskedés nem igényel igazi munkát s mert az ismételdással járó nyerési esélyek olyan nagyok, hogy kiesiny tőkével is rövid idő alatt tekintélyes vagyomhoz lehet jutni.

Soh' se volt annyi lésengő és kétes kereseti forrásu egyén, mint ma. A községek helivásorok zsebbedugott kezével olalkodó, jótáplalt lánckereskedőktől népecek, a városi kávéházak meg az „táleték” lebonyolítása végett batlapodott kereskedőktől, alkuszoktól hangosak. És nincs az a közsékségi dolog, amely után ezek a hienák ne kapnának s aminek az árát lekötlen reff nériával százzsorosra, ezerszeresre ne emelnék.

A községek felhajtóik utján vetik ki hálójukat ezek az élőködők. A felhajók azután dobszóval hirdetik ki, hogy mit milyen magas árral hajandók összevassá rolni.

A kávéházi „börzék” meglátatlanra adnak vesznek. — És ha a megvett „porlóká” várakozáson felül milyen mennyiségig kevés, a számadási differenciákat is a jó bolond fogyasztóközönségen szedi be a „kereskedő”.

Minden közsékségi dolognak ma olyan magas az ára, — hogy megfessehetetlen. Az elemiszerek árainak napról napra való óriási emelkedésével az ellátatlanok száma is nagyobbodik. És a rohamos nagyobbodás az illetékes tényezőket is arra indította, hogy a termelői buzatermésének tíz százalékát az ellátatlanok részére rekviráltassák. A malomtulajdonosok buza és lisztkezesletéről azonban még nem történt intézkedés. De ezek se kerülhetik el a rekvirálat, mert a buzatermés legnagyobb részét a malmosok halmozák össze, hogy a 120-140 koronás buzából 500 koronás lisztet hozzanak forgalomba. Van olyan malom, melynek 2-3000 méterházsánál is nagyobb a buzakészlete.

Ezeken a tühéttelen állapotokon segíteni kell. Mindenekelőtt szamonveendő a beköltözött vidékiek, akiket a legutolsó község is talzsuflott most. — És hatóságilag megállapítandó, hogy miiből élnek. Ha nincs elfogadható foglalkozásuk s csak ismételdásból tartják fenn magukat, kérlehetetlenül és a legelővidéki idők alatt kintastanulók. Mert ezekből a vidékiekből kerül ki a legtöbb lánckereskedő, árdragitó, csempész.

Azután a hivatasos kereskedők működése is megszüntendő mert ezeknek a munkája is árdragitó.

Minden kereskedés a törvényben előirt minősítéshez legyen kötve. Egyrészt, hogy a tisztességes munkát produkáló szakképzett kereskedők az utcai és kisvárosban vásárló árusok által ne legyenek háttérbe szoríthatók, másrészt, hogy a kereskedői pályára nem való elemek nem rutinos kereskedésükkel ne ártassanak a kösnek. Mert ezek a szaladó „keres-

HIREK.

kedők" ugyanis csak a mesterei kon-
junkturát akarják kiharcolni, az-
után — ha megszirosodtak —
odább állnak.

Ha nem lesznek lánckereskedők,
piaci és alkalmi árusok, a köz-
szármegítési cikkek közvetlenebből
juthatnak a szakképzett kereske-
dőkhoz és fogyasztókhoz, — mely
esetben lelketlen árdregítással nem
lehet majd a fogyasztóközönséget
kizsorolni.

- r - y.

Ujvidéken van már a csehországi cukor és sószállítmány.

(Saját tud.) október 29

A kiállításba helyezett csehországi
sós és cukorszállítmány tegnap előt-
érkezett Ujvidékre. Az ujvi-
dégi élelmiszeri hivatal tegnap tá-
virati értesítést küldött a helybeli
élelmiszeri főnököknek a 30 vagonos
cukor és sószállítmány megerke-
séről, melyből Szabadka számára
valószínűleg 6-8 vagonnyi utal-
nak ki. A sós készletből nagyobb
menyiséget rezerválnak a szab-
dki fogyasztóközönség részére. Az
élelmiszeri hivatal főnöke a napok-
ban fogja leküldeni megbízottait a
jelzett közszármegítési cikkek át-
vétele végett. Hogy mikor érkezik
meg Szabadkára a szállítmány, azt
még nem jelezte a vonatparancs-
nokság.

Az utóbbi időben ugyanis a va-
suti vonalnak annyira fűltek,
hogy a máv. hónapokkal ezelőtti
megrendelt fa és szénszerelvénye-
ket sem indíthatják utat. A
krupálai kőszénbányászati társaság
egy hét előtt értesítette az élelmis-
zeri ügyosztály vezetőjét arról,
hogy egyelőre 65 vagon szén-
kocsiját a város rendelkezé-
sére, melyet máris utask indít-
hatna, ha megszünnének a szállí-
tási bonyodalmak. Még a Vichov-
cán lemaradt szénszerelvény se
jött meg Szabadkára. Ily körü-
lmények között nem számíthatunk
arra, hogy a fontos közszármegítési
cikkek két héten belül megérkez-
zenek.

- Az iskolák és a fűtés.
Az ideoi a fűtés szempontjából
még az eddigiekénél is keservebb-
nek igazságszerű. Különösen sok gon-
dot okoz a művelődési egyesíté-
sének kérdése az iskolák igazga-
tóinak, akik a növendékek érde-
kében mindenképpen szeretnék a
folyó tanévben a szénszünetet el-
kerülni. — Hátravaló volt azonban
eddig minden — a késés megol-
dására irányuló próbálkozásuk,
mert a horribilis fa- és szénárak
az iskolák költségvetésének kora-
teli toronymagasan túlléptek. Az ő
felső kereskedelmi iskola igazgató-
sága most a kényszerű szükség
hatása alatt azt a felszólítást is-
tázta a növendékekhez, hogy a
művelődési anyagok beszerzésének la-
thatóvé tétele céljából fejánként fi-
zessenek be az iskola pénztárába
50 koronát. Ugy véljük, hogy az
aránylag csekély összegű tandíj
mellett ez a pótdíj nem jelent a
szülőnek túlságos áldosatot, ahhoz
a hátramaradáshoz viszonyítva,
melyet gyermekeiknek tanulmá-
nyai egy esetleg hónapokon át tartó
szünet következtében szenvednének

- A ft. rk. papság tudomá-
sára adjuk, hogy a háromféle
szentelt olajat a Szabadka-szent-
terézi plébánián átvethetik.

- Szepich László hi-lapíró
a „Neven" hívó munkatársa le-
mondott féléves szerkesztői állásá-
ról. Szepich a kiadói és szerkesz-
tői teendők átvételére után válik meg
lapjától.

- Egyházmegyei hírek.
Az illetékes egyházi hatóság Barai
Viktor úrbírói káplánt Topolyára
adminisztrátornak nevezte ki. Bi-
jára Csizságer Lajos volt kúriai
káplán került, kinek helyébe Abel
Adam jón Ózsdai. Pista Ja-
nos Apátiából Ózsdai, Czik
László Topolyáról Apátiába, Ke-
kás József Hódmezővásárhelyről Bi-
jára helyettesítik káplánok. Kujáti
Ferenc újvidéki gimn. hitvallás
katechetikai rheológiai tanár lett.

- A villamos féltóránként
közlekedik. A mai napig kezd-
ve a villamos féltóránként közle-
kedik Pálos és a Radoskiterő
között. A közlekedés azonban
ezenfelül is délelőtt 10 óra 6 esztől
óraig tart és csak egyes kocsik
járnak.

Nem fogja kíváncsiságát legyűrni,
hogy Szabadkán november elején meg-
nyitja „Royal" kabaré mozi színhá-
zának nagyszerű műsorait meg ne
nézze.

- Szerencsetelenség a fa-
telepen Üveges Ferenc 17 éves
munkás, Hódmezővári Sándor utcai fa-
telepen dolgozott. Munka közben
egyik faragásakor a hirtelen le-
csúszott, amely Üvegesen súlyos
szemérvést okozott. A szemérvést
kezelés alatt van, a mentők a
Mária Valéria kórházba szállít-
ták.

- Festés madártávtól.
Londonban olyan képkiállítás n-
itt meg, amely nem annyira művészi
szempontból értékes, mint a tropo-
pikus közbizottság, mint inkább
az a körülmény folyó, hogy a
festmények egész újszerű módon,
repülőgépben készültek. A képek
festője A. C. Cooper kapitány, aki
az angol repülőflóttánál szolgál.
A kapitány, aki elég tehetséges
festő, repülőgépek ábrái alkalmá-
val sok képet festett és mivel a
tájspek mind madárperspektívá-
ból készült, egészen új mozi-
umokat és érdekes megfigyelése-
ket hoztak vissza. Legnagyobb
festménye, amelynek hossza három,
mégassága pedig két láb. Ezenben
városát ábrázolja a festmények
közül, amelyek történelem érdek-
ességek, az angol hadügyi múzeum
hármát megvásárolt.

Mindenütt jó, de legjobban fogja
magát érezni Szabadkán mindenki
a megnyitja „Royal" kabaré mozi
színházban.

- Házasság. Muzojovics
Csehek zeneiskolai igazgató a mai
napon házasságot kötött Miklós
Irával. Tanúk voltak: Lapedát
Kosza és Szivorcevics Bogdán vil-
lanygyári igazgató.

- Lopják a kukoricát.
Marekics János Zombori utcai la-
kos panaszt tett a rendőrségen.

hogy a II. dűlőkben levő földjéről
mintegy féléves területet a
kutoritát ellopott. A tolvajok ko-
csival mentek ki a földre és a
ayomai szarint többet követték
el a lopást.

x Berits nyelviskola a
magyar, német, francia, angol,
olasz, szerb nyelvek tanítására;
jelentkezők: elf. gad (naponta
déltől 3 óráig) a magyar fiu
felső keresk iskola igazgatósága.
(IV. Barossy u. 7. sz.)

Szépség, művészet, báj a technika
csodája fogja adni a „Royal" ka-
baré-mozi színház remek műsorait.

- A gondatlanság áldo-
zata Csoké Mironné kishegyesi
asszony a hó 22 én kenyeret akart
sütni. — Évegett tüzet gyújtott a
konyhájából fűtő sárkanyocába
és amikor a tűz már javában égett,
valami sürgős dolga miatt a pad-
lásra ment fel. Ekkor időtől Csokéné
3 1/2 éves Sándor nevű fia — aki
a konyhában maradt — arra has-
nált fel, hogy a kemence nyitva
hagyott szájához lépett s ott já-
szadozva, a tűz jórészt megára
rántotta, amiól rubája is lángra
lobbant. A fűtőszáját a kemence
előtt a konyha földjén volt szalma
is meggyűlt s ekkor, a ruhája
tűzről is annyira összeragadt aze-
renciaiban gyermek, hogy sérülé-
sei következtében másnap reggel
órási kóma között elhunyt.
A fennfoglalt látzó gondatlanság
kiderítése végett a vizsgálat meg-
indult.

x A „Délvidék" Képes
Naptára a hét végén meg-
jelenik. Kapható a Délvi-
dék kiadóhivatalában (IV.,
Rákóczi-utca 20) és a hely-
beli könyvkereskedőknél.

Két otthona lesz a családoknak
november elejétől a „Royal" kabaré
mozi színház ragyogó megnyitásával.

x Dr. Maros János sebész-
működő orvos (plombírozás, fog-
húzó érzéstelenítés és műfogak)
rendel. Bathány-utca 6. Edény-
piac. Apolló-mozi mellett.

x Dr. Scherker Ivo kökő-
hízel orvos, a gróf szemklinikai
váltószobájában, rendel. a szembe-
tegek részére d. u. 2-4 ig a vá-
rosi bérpalotában (a szőlőház mö-
gött) I. em. 6. sz. Szemészeti mű-
téseket a kórházban, vagy a
kórház lakásán végez. Telefonszám
833.

x Szabadkereskedő és varró tan-
folyamat uti bolygók részére
november 3 án nyitja meg Felső
Anna okleveles szabász-tanítónő.
(Jelentkezés: Szeged-szék 155.
Adam fűszerkereskedő mellett.)

x Dr. Vass János orvos
rendelője remi betegok részére
Lakása: VI. kőr, Mária Terézia
tér 12., Vojnich Pirokafőle ház
Rendel. d. u. 7-9 ig; d. u. 3-5
fél 4 ig és 5-7 ig.

x Grebenac M. Svetolik
és Grebenac M. Péter ügy-
vedi irodája Belgrad. Obilica
utca 27. sz. a. (a „Car" hos cim-
zett vendéglő mellett.) Telefon 777.
Ugy az egyes minisztériumoknál,
mint a polg. és katonai bíróságok

nál bármely ügyben eljárhat
Magyarul is tárgyalnak.

- Szépirodalmi lap Ujvi-
déken A magyar társadalom
egy régóta nélkülözött lapot fog
a kezébe kapni a jövő hét folya-
mán. Ujvidéken egy lelkes és jó-
nevű irodalmi emberek által
társaság „Fáklya" címen heten-
ként megjelenő társadalmi heti
folyóiratot ad ki. A lap legna-
gyobb részét az irodalmi jeles-
nek legjobb dolgai töltik be, azon-
kívül a társadalmi, művészi és
sportesemények is bő részlete-
sével állnak a közönség rendelkezé-
zésére. A munkatársak között ott
látjuk Szabadka és más városok
irodalmi kiemelkedéseit. A lap első
száma nov. 8 án jelenik meg és
egye szám ára K 320. Előfizetni
lehet szerkesztőségünkben.

Művészet.

- Kabare varieté mozgó
Szabadkán Szabadka szórako-
zó 6. nevelő helyiségeinek a szá-
ma a legelőbbi jövőben egy
eddig it még ismeretlen helyen
fog növekedni. A kabaré, varieté-
és mozielőadásokat összekötő egy
ujjonan alakult részvénytársaság,
melynek a teljes címe Royal ka-
baré, varieté és mozgó. Röviden
Royal moziok hívják az új céget,
mely a volt Elit-mozi helyiségeit
a Kossuth utcán a Dimitrijevic-
főle házban teljesen átalakította
a maga művészi céljainak megfe-
léltetésére. A mozi részére a társaság
sejait motort szerzett be, hogy fan-
skadás ne lehessen az előadások
menetében. Azt hisszük, hogy ez
az új vállalat új lendületet fog
adni a szabadkai művészi életnek.

- Verne Gyula regényei
filmen Az ifjuság kedvelt és ön-
népelt hőjének Verne Gyulának
regényei rövidesen filmbé fognak
kerülni. A filmtéchnika mai fej-
lettsége mellett már a legújabb
akadályokba Verne művészi fan-
táziájának megvalósítása. Eddig
hogy Verne Gyula regényeit, fil-
mbe Verne Gyula írta át filmbé.
Az első Verne film a pesti U-
nióban kerül színpadra.

MOZI.

A Korzó-Mozi műsorából:
Példátlán Szabadka mozi éle-
tében az az óriási siker, — ame-
lyet a Cinabar elvett Korzó
Mozihoz Etdig 12 rapon te-
resztül naponta három szuffit
ház közönsége élvezze a drab
eddig saba nem látott sikerét.
Az eddig bemutatott hat rész után
közönség kedvelő — pártfogó da-
rab VII és VIII része, amely az
előbbi részeket követő — teljesen
új produkciókkal van tele. A kö-
vetkező részek ugy hatásokban,
mint szenzációs kidolgozásukban
felül fogják múlni a Cinabar eddigi
sikerét.

A Lilla-Mozi műsorából:
Prolongálva a mayerlingi
szerelemi tragédia c. filmjének
Rudolf habsburgi trónörökös és a
Madonna szépségű Vécera Maria
izzó szereleméről még szombaton
is, tehát egy nappal tovább lát-
ható a Lilla mozi. Az előadá-
sok jegyei elővételben kelnek el.



80% vegytiszta

ECETSÁV

leszállított áron kapható:

KLEIN GÉZA

nagykereskedésben

S Z A B A D K A.

Telefon 55.

Bertcsényi-u. 5.

ALAPITTATOTT 1891.



ELŐNYÖS NAGYBANI ÁRAKON

KAPHATÓ

Magcsavázó-szer

Vasgálcz

Kénsav

Salétromsav

Kékítő I-a fél kg-os üvegekben

Marószóda, lukováci

Keményítő darabos 70 kgr-os ládákban

Karbid 60 kg-os hordókban

Burgonyakeményítő.

Iiszt I-a 75 kg-os zsákokban

Sidol

Vaspor kupolák

Kéklő tucatonként

Szóda bikarbóna

Szalmiák, darabos

Schellack (orang)

Bilistyei ólomzárólt

80% Vegytiszta ecetsav ballonokban

Kénlap I-a olasz kenőből.

Szegedi paprika ólomzárólt

Gyertya

Tea I-a cejloni

Fahéj

Pipere szappan I-a minőség

Puder gyógyszerészek részére

TRAFIKANT-nál

Fűzfás-utca 308. Telefon 4-65 sz.

FÜVAROZÁST

helyben és vidékre elvállal:

BERE és TÁRSA

Miklós-u 42. — Telefon 30.

Mezőgazdasági Gépgyár Vasöntöde Részv. T.

Telefon 8-40.

Szabadka, Majsai-u.

Sürgönyc. „Ferrum“

Vesz: gép- és kereskedelmi öntvényt zint, zinket, ólmot, sárgaréz, vörös fém, antimont, compozitíókat, nyers- és rudvasat, lemezeket, csavarokat, szegecsket.

Elad: 2 iker-kazán Röck gyártmányu egyenként 65 n. fűtőfelülettel, csöves tengeri darálók malmok részére, kéz- és géphajtásos szecekvágókat, kézi darálókat stb.

Elvállal: mindennemű öntést rajz vagy beküldött modell szerint vas és fémből. Kéreg, kemény és lágy öntvényt.

Minden gépjavitást, gépek elkészítését rajz szerint vagy bementott adatok alapján.



SPITZER-féle lisztárjegyzék

(a csirke piac melletti kisközből levő lisztraktárban).

Nagybani lisztárak:

legfinomabb grizes 0-ás liszt 4 80,

legfinomabb főzőliszt 3 80,

rozs, — kétszeres,

legjobb buzakenyérliszt 3 20,

legjobb minőségű buzakorpa 1 20,

Nagyobb vételnél kívánatra ingyen házhoz szállítok.

Vagontételeknél külön megállapodás.

SPITZER MÓR

VI. kör, Terézia-tér 88.

Telefon 3-38.

Férfi és női gyapjúkelmék, selymek, bélósárúk nagy választékban

nagybanul és kisközből eladása a legelőnyösebb árakban

Strassernál

IV., Damjanich u. 62 sz. a tanítónői képezde áttellenében. Cukrász üzlet mellett

Ugyes felsőrész-készítők és alja-munkásokat

felvesz:

„Danica“-cipőgyár

S Z A B A D K A,

Szegedi-uti volt csendőrlaktanya.

Nyomatott a Szent Anna

Nyomdába Szabadka.

Stájer téli A I M A

kisinyben métermázsánként és vagon számára valamint, háboru előtti teljesen új, modern karamból (biliárd) asztalok kaphatók.

SCHMIDT és DIETRICH közvetítő irodája, Bácsfeketehegy. Telefon 9 sz.

OHO Shampoo

A legjobb tej- és hajmosószer. Pehelykönnyű haj. Tiszta fejbőr. Kapható minden jobb piacüzletben. Ár 2 korona.

APRÓHIRDETÉSEK

PAPUCSOS szegé, jobb munkás, munkát keres, esetleg vidéken is. Cím a kiadóban. 2103-2

F. évi november hó 5-én d. e. 10 órakor a gazdasági ügyosztályban nyilvános árverés útján 3 évre bérebe fog adni a palicsi kisvendéglő. A városi tanács.

INTELEGENS munkások részére lakás keresetük esetleg csak ágyak, egyes családoknál. „Danica“ cipőgyár. 2498-2

MUNKÁCSY hármas képének művészi reprodukciója eladó. Cím a kiadóban.

ELADÓ ház a Jókai-utcában szép helyen, 2 hármszobás és 1 egyszobás lakással, 3 konyhával, pincével, mosókonyhával és fűskamrával, jó tetőzettel. Cím a kiadóban.

JÓKARBAN levő különféle finom butorok sürgősen eladó Zászlós-u. 772 sz. alatt. 2499-1

DISZES, nagy Meteor kályba eladó. Cím a kiadóban. 2500-2

TANULÓLányok felvételnek Faludi nőiszálló mülhelyében. (Szegedi asszók 155. Ádám Róbert mellett.) 2502-1

KOCSIS és pénzbeszedő azonnali belépésre felvétetik a Johanna svikvizgyárban, Szegedi ut. 2488-2

HÁZ eladó a Kovács-utcában. Bővebb felvilágosítást VI. Gréci-u. 164 sz. alatt. Ugyanott egy ajtó eladó. Frenner Marinka. 1487-2

EGY jókarban levő zongora elsőrendű gyártmányu eladó V., Kötelen-u 215. 2479-2

NÉMETH órára keresek tanítványokat, cím a kiadóban 2480-1

APRÓHIRDETÉSEKNT Bácskossuthfalván lapunk részére az elírt díjazás szerint Berger Sándor ottani egyedüritőnként lehet feladni.

Vendéglő eladás

A Szegedi u on levő nagy forgalmu vendéglő két lárca területtel a rajta levő házal, mely több gazdasági épülettől áll szabd kezű eladó. Bővebb felvilágosítást ad: :- :-

Gabrics Krisztina

a volt fogolytáborral szemben

Káposzta, zöldség, sütőtök, sárgarépa,

vagontételekben eladó:

Dr. Viktor István

Óbácsi.

Pályázati hirdetés.

A barcei elemi iskolához két pályázat hirdettetik f. é. november 9 ki határidővel: 1) rendez tanítói állásra, melynek javadalma évi 1000 kor. törz-fizetés és 240 kor. lakbér a készpénztárából, azonkívül igény fizetékiegészítő állássegélyre és drágasági pótlásra. Megkivántatik a német nyelvre való képesítés és a zenében való jártasság;

2) helyettes tanítói állásra, melyre tanítónői is pályázhat! ennek javadalma évi 190 kor. fizetés, 20 kor. lakbér és évi 100 kor. ismétlőiskoláért, azonkívül igény drágasági pótlásra. Megkivántatik a német nyelvre való képesítés.

A kérvények a barcei romkat. iskolaszékhez küldendők (Bácska).

